

## ■ 风暴眼+



“挺朴”派民众试图突破警方防线



民众在判决结果宣布后欢呼



朴槿惠的支持者在判决结果宣布后哭泣

## 韩国宪法法院通过总统弹劾案 别了！朴槿惠！ 60天内将举行总统大选

韩国宪法法院10日上午宣布赞成弹劾总统朴槿惠，立即解除其总统职务。由此，朴槿惠成为韩国宪政史上首位被弹劾罢免的总统。

这一宣判意味着韩国长达92天的领导层危机告一段落，同时也意味着下届总统选战一触即发。

### 8名法官一致赞成

韩国宪法法院代院长李贞美首尔时间11时(北京时间10时)左右开始宣读总统弹劾案判决书。

宣判现场共有104个座位，其中24个被分配给普通民众，抽签概率为七百九十五分之一。由于此案在韩国广受关注，判决全程通过电视直播。整个宣判过程持续了不到20分钟。

李贞美在判决书中说，在朴槿惠被指控的多项罪名中，宪法法院只认定其中一项罪名，即允许其闺蜜崔顺元(原名崔顺实)干预国家事务。

她说：“总统应根据宪法和法律行使职权，并接受公众监督。朴槿惠不仅完全隐瞒崔顺元干预国政的事实，在有人对此提出质疑时，她还予以否认甚至谴责对方。”

不过，针对朴槿惠滥用

职权任命政府官员、管控新闻媒体的指控，宪法法院则认为证据不足。针对朴槿惠在“岁月”号沉船事件中不作为的说法，宪法法院认为这不属于弹劾审判的范畴。

李贞美同时说：“从朴槿惠的一系列言行来看，她完全没有维护宪法的意愿。总统违反宪法和法律，等同于背叛了民众信任。从维护宪法的角度来看，她的行为无法容忍。”

宣读判决书概要后，李贞美最终宣布判决结果：“朴槿惠的行为严重损害了民主和法治精神，朴槿惠总统已被弹劾。”

李贞美表示，包括她本人在内的宪法法院8名法官一致赞成弹劾。与2004年时任总统卢武铉弹劾案不同的是，这次投票表决中，法官们不再匿名投票，而是对外公布每名法官的意见。

### 总统礼遇一笔勾销

根据韩国相关法律，宪法法院与普通法院不同，遵循单审制，即这一判决一般不得上诉或重审。按照规定，朴槿惠将被罢免总统职位并剥夺司法豁免权，韩国须在60天内举行大选。

由于遭到弹劾，朴槿惠将失去几乎所有总统礼遇。根据韩国《前任总统礼遇法》，如果总统年满5年任期，国家将在其卸任后提供与任内相差无几的年金，平均每月约为1200万韩元(约合7.2万元人民币)。此外，卸任的总统还将获得纪念项目资金支持、警卫服务、办公室、高干病房、1名私人司机和3名秘书等。

上述礼遇中，朴槿惠只能获得最长10年的警卫服

务，其他礼遇将一笔勾销。此外，她未来5年内还不得担任任何公职。

朴槿惠遭弹劾后，将不得继续居住在青瓦台。对于下一步打算，朴槿惠方面10日表示，正讨论相关计划，定好后再发布消息。韩联社认为，这番话暗示朴槿惠尚未确定去向。

朴槿惠原本计划卸任后把位于首尔江南区三成洞的宅邸装修，作为“退休地点”。“亲信干政”事件曝光后，修宅计划已无下文。一些媒体传言，朴槿惠打算变卖这处家产，搬出首尔另觅居所。但朴槿惠方面否认了这一消息，称除了三成洞宅邸，朴槿惠无处可去。

### 中方回应朴槿惠被弹劾 再次敦促韩国停止部署“萨德”

外交部发言人耿爽10日在回应韩国总统朴槿惠被弹劾一案时说，中方希望韩国保持政局稳定。他同时再次敦促韩国停止部署“萨德”反导系统，为两国关系重回健康发展轨道扫清障碍。

耿爽当天在例行记者会上说，有关弹劾案是韩国的内部事务，中方不作评论，“作为邻国，我们希望韩国能保持政

局稳定”。

关于对朴槿惠的评价，耿爽说，朴槿惠前总统在任期间，为推进中韩关系做了大量工作，中方对此予以肯定。同时，她在任期间，韩国政府作出了同意在韩部署“萨德”反导系统的决定，这影响了两国关系发展，我们也表明了反对态度。

据新华社

### 新华时评 朴槿惠下台给后继者敲响警钟

韩国宪法法院10日全票通过朴槿惠总统弹劾案，朴槿惠成为韩国历史上第一个遭弹劾下台的总统。

作为韩国宪政史上首位女总统，朴槿惠曾被韩国民众期待带给国家稳定、安全和繁荣；作为现代东北亚地区首位女性国家元首，她曾被国际社会期待在复杂的东北亚外交格局中有所作为。

然而，朴槿惠距离任期届满将近一年就提前倒下了。韩国盖洛普公司3日发布的民调结果显示，77%的受访者赞成弹劾朴槿惠。朴槿惠被弹劾下台，既是8名法官一致的法律裁决，也是韩国社会民意的体现。

“君舟民水”被评为2016年韩国年度成语，恰好是在朴槿惠遭国会弹劾后不久，这也印证了“水能载舟，亦能覆舟”的历史教训。

失去总统豁免权，朴槿惠将无法回避韩国检察机关对其“亲信干政”、滥用职权、收受受贿等一系列指控的深入调查，甚至有可能将面临牢狱之灾。如今，她只能作为一部“反面教材”，给后继者敲响警钟。

朴槿惠被弹劾下台，已经

而且将继续给韩国社会带来诸多变化。如何限制总统的权力已被提上政治日程。

政治方面，朴槿惠任用亲信干政、排斥“异己”固然是政坛“新剧情”，但亲信干政事件也暴露出历届政府被人诟病的滥用权力、权钱交易等老毛病同样存在。

经济社会方面，朴槿惠竞选期间曾响应民众愿望，打出“经济民主化”的口号，但在地执政期间官商勾结、财阀垄断并未改观，百姓怨声载道。

外交方面，朴槿惠政府的对朝政策由缓和转为强硬，韩朝关系进一步恶化；在美国的压力下，在慰安妇问题和军事合作方面与日本“媾和”，在韩国社会各界引起强烈争议。而不顾民众抗议和周边国家反对强行引“萨德”入韩，更是将东北亚局势推向危险境地，也造成韩国民意的撕裂。

人们希望，以朴槿惠被弹劾下台为契机，混乱的韩国政局早日恢复稳定，诸多问题能够得到有效解决，这就需要后继者顺应民意，展现出高超的政治智慧和勇气。

### ■ 风云榜+

#### 马来西亚：确认死亡朝鲜籍男子为金正男

马来西亚警察总长哈立德10日说，警方已经确认上月在吉隆坡国际机场遇袭身亡的朝鲜籍男子为金正男。

哈立德当天在新闻发布会上作出上述表态。他说，警方根据相关法律要求完成对死者身份的验证，但是为了确保人安全，警方不会透露确认身份的方式。

哈立德说，警方已将鉴定结果通知死者家属，死者遗体将被移交马来西亚卫生部门，警方则将继续其他方面的调查。不过，哈立德拒绝透露相关调查细节。

这是马来西亚警方首次正式确认死者身份为金正男。

马来西亚警方此前根据死者所携护照信息认定其是名为“金哲”(音译)的朝鲜公民，表示需要进行脱氧核糖核酸(DNA)测试，以进一步确认其身份。

2月13日，一名朝鲜籍男子在吉隆坡国际机场寻求医疗救助，随后在送往医院途中身亡。马来西亚副总理扎希德2月16日说，死亡男子为朝鲜最高领导人金正恩之兄金正男。但是这一说法遭到朝鲜驻马来西亚大使否认。

事发后，马朝双方围绕尸检、调查等问题互相指责，先后宣布驱逐对方大使。本月7日，朝鲜外务省通报马来西亚驻朝鲜大使馆，暂时禁止朝鲜境内马来西亚公民离境。随后，马方也以禁止境内所有朝鲜公民离境作为回应。

据新华社

